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M ANALYSIS Funktionsgraphen

Funktionsgleichungen
f(x,t) = 2*t*exp(-x"2/4*¥t"2)
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Funktionsgleichungen
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X In der Aufgabenstelung war W () = 4-a?-arc tan(zia) gegeben
| ]
: Nun soll man zeigen, dass W eine Stammfunktionsschar von W ist:

Hierzu benétigen wir die Ableitung von W :

-
1)1 %

W/ =4a2

Dies konnen wir so machen, da wir die Ableitung vom arctan ausgerechnet haben und sie vorgegeben war. AuBerdem erlaubt es uns die
Kettenregel:

1
=2a——
1a(4)>

Nun erweitern wir mit 442 um den unpraktischen Nenner zu vereinfachen:

4a2 __ 8d3
462412 4ad3412

=g

Nun haben wir gezeigt, dass W ; eine Stammfunktionsschar von W ist und haben somit die Aufgabe beendet. --Jeanneaux 08:38, 23.
Mair. 2012 (CET)
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Losungsstrategie:

Damit man das Mantelvolumen der Glocke berechnen kann, muss man zuallererst die Hochpunkte der Graphen von w, 5(x) und g(x)
bestimmen.

Sobald diese berechnet sind, bildet man die Umkehrfunktion beider Graphen.

Nachdem dies geschehen ist, subtrahiert man das Volumenintegral von der Umkehrfunktion von w, 5(x) in den Grenzen von 0,1 ( da
. B ’

Y=10

Grenzen von 0,1 (da y — % ) bis zu dem Funktionswert des Hochpunkts von g(x).

) bis zu dem Funktionswert des Hochpunkts von W, s(x) von dem Volumenintegral von der Umkehrfunktion von g(x) in den

Dadurch erhélt man das Mantelvolumen der Glocke.

Zur lustration:
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1. Hochpunkte bestimmen:

Um nun zu erfahren, welche obere Grenze wir fiir das Volumenintegral benotigen, bestimmen wir zunichst die Hochpunkte der Graphen
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von w, 0,s(x) und g(x).

: ; 8a3-2x
Aus der Aufgabe 1.3. wissen wir, dass w{,(x) = —m .

Zudem wissen wir aus der Aufgabenstellung, dass g(x)=wo 5(x)+o,05 ist.
Die Ableitung von g(x) wire somit gleich w' g 6(x).

9'(®)=wp5(®)

Nun bestimmen wir dem Hochpunkt von w 5 5(x).
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Wir setzen die Ableitung gleich Null, um die die Stelle des Extrempunktes zu bestimmen.

o 2z ’ o
e MG o
1
0=-22 (-}
4=0

Nun iiberpriifen wir, ob ein Hochpunkt an der Stelle x=0 existiert, jedoch ist auch ohne die Rechnung bekannt, dass ein Hochpunkt
existiert, da zu der Aufgabenstellung eine Skizze gegeben ist (Material 2).
<9 :

N Aus 1.3. kehnen wir die zweite Ableitung von w,(x).
Diese lautet:
o’
() _ 48x2g3—644q5
wa (.‘I:) ¥ 3
(r24+44q2)

Nun setzen wir a gleich 0,5 und danach x gleich Null, um zu bestétigen, dass ein Hochpunkt existiert.
{

6x2—2
Wg,S(x) == (_;;_._1)3
" 602—2 —2 ;
w0'5(0)=(02+1)3 1= 2+« HP

Nun kénnen wir den Hochpunkt beé't\immen, indem wir die Stelle des Hochpunkts in wo’s(x) einfiigen, um den y-Wert zu erhalten.

1
wO,S(O) SiTvi i 1 HP(O|1)

Da g'(x)=w' o 6(x), ist die Stelle des Hochpunkts von g(x) identisch mit der Stelle des Hochpunkts von wo,s(x) und da g//(x)=w* o 5(x) gilt

~—’ die Bestétigung des Hochpunkts auch fiir g(x).
. e

Nun muss lediglich der y-Wert des Hochpunkts berechnet werden.

9(0) = wq 5(0)+0,05 =25 =105  HP(0[L,05)

2. Umkehrfunktionen bestimmen
Nun bilden wir die Umkehrfunktionen beider Graphen.

Umkehrfunktion von w__(x):

g OV
L=1422 |1
y-1=22 0
y-l==z

o 124 :
uih=1E '

Umkehrfunktion von g(x):
y=3+005  |-0,05

1 i : \ %
y-005 = 07 \ ; .



